BeBepneHue B nocnegHee BpeMs pacluMpsaeTcsa CnekTp MHpopMaunsa o BAUMAHUN MOHHON
CWJIbl U NOHHOI O COCTaBa cpefbl Ha KOHCTAHTbl PaBHOBECUIN OJ11 MHOTUX CUCTEM.
BONbWMHCTBO aBTOPOB Nog4YepKMBaeT HeEOBXOAMMOCTb NoanepXaHUSA NMOCTOAHCTBA
WOHHOM CUJIbl N COCTaBa (POHOBOI0 3/1IEKTPOINTaA NPU onpenesieHNn paBHOBECHbIX
KOHCTaHT, HUKaK He 060CHOBbIBas KOHKPETHbIN BbIOOP 1 He 3aTparnesas acnekTbl
MOMCKa ONTUMaJIbHbIX YCJIOBUN, TaK KakK UX poJib B N0A400HbIX npoueccax
OKOHYaTeNbHO He BbiiCHEHA. B paboTe [1] NnoKa3aHO BANSHNE NOHHOW CUJIbl Ha
KOHCTaHTbl NMPOTOHUPOBAHNSA JIMFAHLO0B U KOHCTAHTbl AUCCOUMALNN KOMMNIEKCHbIX
noHos xesne3a(ll) ¢ 1,10-cpeHaHTPOIMHOM 1 2,2 -AUNNPULANIIOM N YCTAaHOBNEHO
rnosblilleHne senmynH pK npun ysennydeHun noHHom cunel ot 0,03 oo 3,00 M,
co3naBaemMon pacteopoM KCI, o4HaKO TaKoro 3aKOHOMepHOro namMmeHeHuns pK
paBHoOBeCKA peakunin 0bpa3oBaHMNA 3TUX KOMMJIEKCOB U KOI(PPULMEHTOB NX
3KCTUHKLNN, C yBEIMYEHNEM MOHHOW CUbl B YKa3aHHbIX Npeaenax, He Habnogaertcs.
JKCnepuMeHTallbHble JaHHbIe O BJIMAHUN MOHHON CUJIbl aHANIN3NPYIOTCA, Kak
npasnao, C NpueBsedYeHnemM mogenen, basmpyrLwmxca Ha Teopun [lebaa-Xiokkens,
BKJItOYaOLWMX B cebs napamMeTpbl, HE y4YuTbIBaOWMe Npupoay anekTponuTta. MNpu aTtom
TepMoANHaAMMNYECKME KOHCTaHTbI NOJy4aloT Yalle BCero aKCcTpanonsaumnen K
beckoHe4yHOo pa3baB/ieHHOMY COCTOSAHUIO KOHCTAHT paBHOBECUW MOJTyYEHHbIX Mpun
HECKOJIbKUX PUKCNPOBAHHbIX 3HAYEHUAX MOHHON Cunbl [2]. KpoMe Toro, MMerT MecTo
paboThl, roe coBepLUeHHO UrHOpMpyeTca hakTop poHa, NMMbo OTCYTCTBYIOT
YNOMUHaHUA O HEM. B CBA3K € 3TUM Hamum Bblsla NOCTaBIEHA OLEHKN 3HAYMMOCTWU
WOHHOW CUJbl NpW onpegesieHNNn PpaBHOBECHbIX KOHCTAHT Ha NpuMepe CUCTeM: a-
keTornyTtaposas kucnota (KIFK)-sooa n a-KIrk-Cu(ll)-eoga. AKTyalbHOCTb BbIOpaHHbIX
cucTem npeponpenenseTcsa nx orpoMHom 6Monorn4eckom ponbto. AHNOHbI a-
KeTOrIyTapoBOW KUCAOTbl ABJIAIOTCS KJOYEBbIM NPOAYKTOM UKnKna Kpebca, obpa3ysch
NP OKNCJIEHUN U3oumnTpaTa, ABJAACH OOHUM N3 Ba)KHENLINX NMepeHOCYNKOB aMMMaKa
B MeTabonn4yeckmnx nyTax. AMUHOIrPYnnbl OT aMUHOKUCAOT NPUKPENAATCA K a-
KeTornyTtapaTy B peakuum TpaHCaAaMUHUPOBAHUSA U NEePeHOCATCA B NevYeHb, Nonagas B
UMK MoYeBUHbI [3]. N3y4yeHMe pacTBOPOB AaHHbLIX COEANHEHUNIN OeNnaeT BO3MOXHbIM
npoBefeHne CTpornx MaTeMaTnyeCcKux pac4eToB paBHOBECUI, MO3BOISIOLLNX B
KOHEYHOM UTOore afanTuUpoBaTh MOJIyYEeHHbIE 3KCMepuMeHTallbHble pe3y/ibTaTbl B
paMKax MoLesIMPOBaHNSA peasibHbIX CUCTEM, COCTaB/IAA TakXe (pyHOAaMEeHT nx
NMPaKTUYECKOro NCNOJIb30BaHNA. DKCNepuMeHTasibHasa 4YacTb B paboTe ncnonb3sosaHa
O - KeTornyTapoBas KMcaoTa KBanmdukaumm x.4. (Acros). Pactesopbl KOH n HCI
rOTOBUJIN N3 PEaKTUBOB MapKmM “x.4.”. KoHUueHTpauuto pabo4ynx pacTBopoB
yCTaHaBAMBaN 0ObIYHBIMU TUTPUMETPUYECKUMIU MeTOAaMU. Xopua Kanms
KBanudukaumm "4.40.a.", UCNoab3yemMbl oNsa nognep>xaHms MOHHOM CUbI,
npenBapuTenbHO ABaXKAbl NEPEKPUCTaNNN30BbIBaNN U3 buanctnnnata. Ons
nccnenoBaHMs NPOTONINTUYECKMX PAaBHOBECUIA B pacTBOpPax o - KETOrnyTapoBou
KMUCJ/I0Tbl UCMNOJIb30BaJsI METOo NMOTEHLNOMEeTPMNYECKOro TUTpoBaHusa npm 298,15 K n
3Ha4YeHusax noHHomn cunbl 0,1 - 2,0 monb/n (c warom B 0,1 Monb/n). TOYHbIN 06BbEM



pacTBoOpa KNCJO0Tbl C 3a4aHHbIM 3HAaY€HUEM MOHHOW CUbI MOMeLLann B
TepMOCTaTUPOBAHHYIO NOTEHLNOMETPUYECKYIO A4enKy. HavyanbHasa KOHUEeHTpauuns
KNCNOTbI cocTanana 5¢10-3 Mmonb/n. TUTpoBaHMe NPOBOANIN CTaHOAPTHbLIMUA
pacTBOpaMn rmapokcnpa Kaamsa n XJ0poBoA0pPOLHON KUCIOT, CoAep KaLllnumMu
“POHOBLIN” 3N1IEKTPONNT, ANa TOro 4Tobbl n3bexxaTb U3SMEHEHUSA NOHHOW CUNbI B
rnpouecce TUTPOBaHMNSA 3a cyeT pa3baBneHns. PaBHOBECHYO KOHLEHTPaLUWIO NOHOB
BOOOpO4a onpenensnm, usmMepss 3N1eKTPOABMKYLLYIO CUY Lernu, COCTOSALLEN U3
CTeKNsAHHOro anekTpoaa 3CJ1-43-07 n HacbIWEHHOr0 xJopcepebpsaHOro anekTpona
2BJ1-1M3. lNMNoTeHUMan CTEKNAHHOIO 3JIeKTpoAa KOHTPOJIMPOBaJiM NOTEHUMOMETPOM P-
363. B Ka4yecTBe HYJIb-MHCTPYMEHTa 1Ucnosb3oBann pH-meTp-munnsosabTMeTp pH-340.
TOYHOCTb N3MepeHuns noTeHunana coctasnsana 0,1 mB. TemnepaTypy
MOTEHLNOMETPUNYECKON AYENKUN U SJIEKTPOLAOB NogaepXNUBaan ¢ ToOYHOCTbO = 0,05
0C. NoTeHUNOMETPUNYECKYIO YCTAaHOBKY KannbpoBanun no CTaHOapPTHbIM pacTBOpPaM
HCI n KOH, copep>xalimmMm COOTBETCTBYIOWMNA “GPOHOBLIN” 3/1eKTPOSINT ANA CO30aHUSA
HeobXxoaAMMOW MOHHOW CUJbl Nepen NoslyYeHNEM KaXKa0oW KPUBOWN TUTPOBAHUS.
CnekTpogoTOMEeTpUYECKNE N3MEPEHNS BbINOJHANIN Ha cnekTpodoToMmeTpe CH-2000.
YucneHHble 3Ha4YeHMA KOHCTaHT guccoymaumnm paccHmTbiBaam MeTogamm
LLiBapueHbaxa n bbeppyMa [4]. Kak oka3anocb, 3Ha4yeHuUA pka,i npoxoaaT yepes
MWHUMYM, NpUYeM, nepBoHavasibHO, C pOCTOM MOHHOW CUJIbl BMJIOThb A0 3HAaYEeHUN
nopsaka 0,6 - 0,7 HabntogaeTcd MOHOTOHHbLIN crag nx BennymH. CornacHo
nnTepaTypHbIM AaHHbIM NoA06HbIe 3aBNCUMOCTM HabngaoTCca 419 aCCOLMaTOB,
pacnaj KOTOpbIX XapaKTepusyeTca pOCTOM 3apsafa 4YacTuubl. PaccYuTaHHble
anrebpanyvecknm metogom LLiBapueHbaxa cMelWlaHHble KOHCTaHTbI Auccounaumm a-
KK xopoLuo cornacyTcs C aMTepaTypHbIMU AaHHbIMW [5] n annpoKCMMUPYOTCA B
paMKaXx ModenbHbiX NpeacTtaBneHnn ebas n Xiokkensa (Tpetbe npnbnnxexHue) , rae -
KOHCTaHTa KUCNOTHOCTM NO i - CTaauu; | - NoHHasa cnna pacTeopa; Az2 -
anrebpavyeckas cyMma KBaZpaToB 3apsafoB MOHOB; b - mapamMeTp, y4YNTbiBaOLW NI
YMEHbLUEHWEe ON3JTIEKTPUYECKON NpoHNULaeMocTu B6M3n noHa B pesybTaTe
nonsapusaunm aMnosibHbIX MoNeKya pacTeopuTensa. Kak n oxxnuaanocb, 3Ha4eHUs
TepMOANHAMNYECKMX KOHCTAHT KNCJIOTHOCTU OKa3asIuCb MaslovyBCTBUTEJIbHbIMU K
npupoae N KoHUeHTpaunm oOHOBOro anekTpoaunTa (). Ana nsyvyeHusa npoueccos
KoMnsiekcoobpasoBaHUS 1 onpeaeneHmnsa onTUManbHbIX OJAVH BOJH Obln NOJyYEHbI
CMeKTPbl NOrJIOWLEeHNs PacTBOPOB KeTOriyTapoBon KNcoThl, Cu2+, n nx cMmecen. lMpwu
nobasneHnn megum (ll1) K pacTBOpaM a-KeTorJyTapoBOM KUCIOThLI, HabnogaeTca
rMMepXPOMHbIA N TMNCOXPOMHBLIV 3(hdeKThl (puc. 1). B kayecTBe onTUMasbHOW AN
nocsenyoLwmx namepeHuin 6oina BoibpaHa anmHa BonHbl 750 HM. Puc. 1 - 3aBUCMMOCTb
ONTUYECKOW MJIOTHOCTU OT AJINHbI BOJIHbLI (I = 5 ¢cM, C = 5¢10-3 monb/n) C uenbto
nccnefoBaHNs BANAHUA KUCIOTHOCTU cpefbl Ha Npouecc KomnaekcoobpasoBaHus B
cucteme Cu(ll)-a-KIFK-H20, HaxoXxaeHusa onTuMasnbHbIX obnacten pH HaxoXXaeHus
KOMMNJIEKCOB B paCTBOPE N pacyeTa KOHCTAHT YCTONYNBOCTU ObI/IN MOsyYeHb!
3aBMCUMOCTM CBETONOMI0WEHNS OoT pH npn pasanyHbIX MOHHBIX CKUlaX pacTBopa (puc.



2). luranpg 6pann B 10 n3boiTke, 4TobbI B CUCTEME OblNla BO3MOXXHOCTb 06pa3oBaHmMs
KOMMJIEKCOB C BbICLUMM MOJIbHbIM COOTHOLLEHNEM OCHOBHbIX KOMMOHEHTOB. Puc. 2 -
3aBUCUMOCTb OonNTUYeckon NAoTHOCTU oT pH pacTBopa(: = 1:10; | =5 cMm, = 5¢10-3
MOJib/N) MeToLaMu HaCbIWEHUSA U U30OMOJIAPHbBIX CEpUN YCTaHOBJIEHO obpa3oBaHume
KOMMJIEKCHbIX YacTUL, C MOJIbHbIM COOTHOLWIEHNEM MeTanN-anuraHg, pasHbim 1:1.
JKCNepuMeHTaIbHO MOKa3aHo, YTO BapbUpOBaHNE MOHHOW CUJIbI PAaCTBOPOB B
YKa3aHHOM AMana3oHe He BAMNAET Ha XapaKTep 3/IeKTPOHHbIX CMEKTPOB NOrjoLweHns,
BeJINYMNHbI ONTUYECKOMN NJIOTHOCTU Ha AJINHE BOJIHbl MAKCUMYyMa CBETOMNOr JIOLEeHNS,
He N3MeHseT NHTepBasa 3HavYeHun pH KoMmnaekcoobpasoBaHMA N ONTUMAIbHbBIN
NHTepBan pH HaxoXAEeHNA KaK MOHO-, TaK U AeNPOTOHNPOBAHHOIO KOMMJIEKCOB B
BOOHOM pacTBope. Ha 3aBMCMMOCTWN ONTUYECKON MJOTHOCTM OT pH pacTBOpa MOXXHO
BblAeNnTb creagyouwme obnactmn: a) 0 2 m 2 3- obnacTtu, cBA3aHHbIE, NO HaweMy
MHeHUNto, ¢ obpa3oBaHMEM 1N Oa/IbHENLLINM Pa3pyLUEHNEM XJIOPUAHbIX KOMMIEKCOB
Meawn; 6) 3 6,5 - obnacTb KoMmnnekcoobpaszosaHus; B) pH > 7,5 - pa3spylwieHune
KOMMMJIEKCOB W BblMageHne ocaaka. o akcnepuMeHTasibHO NOJIYYEHHbIM KPUBbIM
3aBucmMmocTun A = f(pH) meTtoaom PoccoTTu [6] paccymTaHbl KOHCTaHTbl YCTONYNBOCTM
anbga-ketTornytapaTHbiX Meau(ll) coctasoB CuHX+ n CuX npu pa3HOM MOHHOW cue,
n3MeHswowmxca ot 0 go 2,0 monb/n n cozpasaemon pacteopamu KCl, B cCOoTBETCTBUMN
co cnegyowmmm mogenamun: Cu2+ + HL- & CuL + H+, Cu2+ + L- & CuHL+.
CTexnomMeTputo N yCTONYMBOCTb 0B6pa3yloLLMXCAa KOMMIEKCOHATOB MOXHO 0OBACHUTD,
€C/IN y4ecCTb CTpOoeHme rnapaTupoBaHHoOro noHa megu (Il), a Takxe crtpoenune a-KrIr, nx
CUMMETPUIO U XapaKTep cesa3ei. NMpnHUMasa BO BHUMaHME TOT PaKT, 4TO
KoopAWHaUMOHHOe 4Yucno megu (Il) paBHo 6, a AeHTATHOCTb IMFraHa - 2,
npepnonaraemMas CTPyKTypa CpeaHeoro KoMrnjiekcoHaTa MoXKeT BbiTb npeacTaB/ieHa
cnepyowen cxemon. Kak okasanocb, YncaeHHoe 3HadyeHue IgB komnnekca CuX2-
3HA4YNMO HEe N3MEHSETCHA NpUN yBeNYeHUN NOHHON cunbl 4o 1,0 M (IgB =7,4+£0,1) n
YyMEeHbLLIAeTCs npu Bo3pactaHum ee go 2,0 M, B To BpeMs Kak gas
MOHOMNPOTOHMUPOBAHHOIO KOMMJeKca coctaBa CuHX+ Ha rpaduyeckomn 3aBUCMMOCTH
IgB = f(I) umeeTca mnHumym npm | = 0,5, cooTBeTcTBytowmn Igp=10,4+0,1.



